

УТВЕРЖДАЮ

директор БАН

докт. пед. наук проф. В.П. Леонов

рас. Леонов

14 ноября 2015

Отзыв

на диссертацию Кунковой Вероники Ильиничны «Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов : этнография г. Басры (750–833 гг.)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук в совете Д002.123.01в Музее антропологии и этнографии по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

В мировой науке многостороннее изучение исламского города является одной из центральных тем. Среди ученых, исследовавших эту проблему, можно назвать большое количество специалистов из разных стран, среди которых – петербургские арабисты О.Г. Большаков, И.Б. Михайлова, А.М. Голдобин. В целом в ходе длительных исследований городов Ближнего Востока удалось составить общую модель исламского города. Вместе с тем, вследствие огромных размеров территории Арабского халифата, неравномерности городского развития в его разных регионах остается еще много неизученного материала, что заставляет исследователей обращаться к детальному изучению отдельных городов Ближнего Востока в конкретных регионах. В центре диссертационного исследования В.И. Кунковой – город Басра, причем предметом исследования является рынок Басры как важный социальный институт раннеаббасидского общества. Выбор именно Басры можно считать вполне оправданным благодаря ряду обстоятельств : это один из крупнейших городов Ближнего Востока, он был основан арабами и связан с арабской традиций, обладает выгодным географическим и geopolитическим положением. Рынок Басры – самый важный после Багдада

торгово-экономический центр иракской провинции ас-Савāд в VIII–IX вв. при первых восьми Аббасидах. Таким образом, актуальность и значимость диссертации В.И. Кунковой обусловлена важностью экономического и социального исследования этого одного из крупнейших ближневосточных городов и находится в русле наиболее актуальных исследований истории и этнографии средневекового Ближнего Востока. Основательность ее диссертации определяется также серьезным методологическим подходом к рассматриваемым материалам, широкой источниковой базой. Диссертантом были тщательно изучены, проанализированы и систематизированы накопленные наукой материалы, зафиксированные в трудах отечественных и зарубежных востоковедов и, что крайне важно, дополнены сведениями из арабских средневековых рукописей Института восточных рукописей в Санкт-Петербурге, также были использованы археологические и музейные материалы, данные из опубликованных источников на арабском языке. Автор диссертации исследовал рынок как институт раннеаббасидского общества, выделил этапы его формирования и его особенности, выработал свою концепцию функционирования рынка Басры как социального института эпохи ранних Аббасидов. Следует подчеркнуть, что в своем исследовании диссертант уделяет особое внимание выявлению и характеристике этнокультурных особенностей функционирования рынков Басры. До сих пор рынок города Басра как социальный институт эпохи первых восьми Аббасидов и этнографические особенности Басры не были предметом специального изучения, что подтверждает новизну диссертационного исследования В.И. Кунковой.

Структура диссертации вполне соответствует поставленным задачам. Во Введении аргументированно изложены методологические основы диссертации. Правомерна разбивка основной части диссертации на четыре главы, включая специальную главу с самостоятельными переводами автора из арабских источников. Также весьма полезно включение в диссертацию,

помимо списка литературы, таких вспомогательных материалов, как словарь терминов и список карт и иллюстраций.

Учитывая важное значение для ислама нравственного аспекта экономической деятельности и отражение в Коране темы торговли, В.И. Кункова вполне правомерно посвятила первую главу диссертации рассмотрению религиозно-философского аспекта торговых отношений в рамках мусульманской аксиологии. В этой главе под названием «Исламская деловая этика: принципы и инструменты» автор вполне справедливо указывает на противопоставление двух базовых понятий – дозволенного (*халāl*) и запрещенного (*харām*) как центральной концепции исламской аксиологии в области торгово-экономических отношений. Также важна констатация того, что понятие общины верующих (*уммы*) является первостепенным в исламе и соответственно индивидуальный акт купли-продажи является актом, затрагивающим интересы всей общины.

В этой главе вполне обоснованно рассматриваются базовые понятия шариата, касающиеся торговли и функционирования городского рынка,дается характеристика особенностей исламского налогообложения товаров. Разъясняются необходимые термины, характеризующие правила торговли, в частности, термин *мухтасиб* для обозначения специального чиновника по надзору за соблюдением шариатских норм в торговых отношениях в городе. Показана выдающаяся роль халифа ал-Мансūра в развитии средневекового города, не только основавшего новую столицу Багдад, но и разработавшего административную систему управления Халифатом.

Автор убедительно показывает, что при первых Аббасидах окончательно сложились теоретико-правовая база исламского налогообложения, правила торговли, организация городского рынка и института *хисбы*. Таким образом, можно согласиться с выводом автора по Первой главе о том, что при ранних Аббасидах арабский городской рынок представлял собой сложившийся социальный институт, функционировавший

в рамках исламской системы ценностей и опирающийся на предписания Корана.

Вторая глава посвящена подробной характеристике «Басры в экономическом пространстве ранних Аббасидов» и ее роли как главного порта Аббасидского халифата в бассейне Индийского океана. Диссертант сумел охарактеризовать все направления торговли Халифата, уделив особое значение экспортно-импортным отношениям. Автор диссертации полно показывает характер торговли на всех основных направлениях – дальневосточном, северном, Восточно-африканском, в Средиземноморье (в основном с Византией). Вполне логично то, что особое внимание уделяется описанию дальневосточного торгового направления – с Индией, Китаем. При этом подчеркивается роль Басры, которая была важнейшим после Багдада торговым городом Ирака и всего Халифата и связующим звеном между всеми портами Индийского океана и Средиземного моря. Автор убедительно показывает, что столь активная международная торговля могла успешно осуществляться только при условии функционирования в рамках исламских традиций в Аббасидском халифате социального института городского рынка.

Третья глава посвящена «Городским рынкам Басры в эпоху ранних Аббасидов», при этом в центре внимания – рассмотрение эволюции и этнокультурных особенностей функционирования рынков Басры. Вполне оправданно рассмотрение в диссертации этого специального вопроса в контексте изучения онтологических основ раннеаббасидского города. Автор рассматривает разные подходы к формулировке определения ближневосточного средневекового города, справедливо отмечая, что он является одним из дискуссионных. Не вызывает возражения итоговый вывод диссертанта о том, что с учетом огромной территории халифата и разных темпов и специфики урбанизации его регионов необходимо детальное изучение отдельных городов в конкретных регионах. Вполне обоснованно утверждение автора о том, что новый виток урбанизации Ближнего Востока

дали арабские завоевания, что, прежде всего, было связано именно с династией Аббасидов. (Дис. с.75). В этой главе содержится богатый фактологический материал и разнообразные детали этнографического плана о рынках Басры и развитии ремесел, в том числе и на основе данных археологических раскопок. Подробная характеристика рынков содержит ряд полезных сведений, в том числе, об их топонимике и ее трактовку, об особенностях топографии, постройках, специализации рынков, отмечены периоды их упадка и расцвета. Приведено много колоритных красочных подробностей, характеризующих также и характерный уклад жизни в арабском городе, занятия жителей, например состязания поэтов на рынке Мирбад. Сообщаются также интересные факты о развитии ремесел, подробное описание керамики и гончарных изделий, полученные на основе археологических изысканий, развитие ювелирного дела, производство тканей, особенности арабской эстетики и влияние на нее разных ремесленных производств. Для характеристики и понимания онтологических основ арабо-исламского города диссертант успешно использует немногочисленные для исламского мира изобразительные материалы, в частности, мозаики Большой мечети Омейядов в Дамаске или книжные миниатюры разного времени (например рукопись «Макам» ал-Харрй). Широко цитируются труды арабских авторов, включая и такие известные, как сочинения Ибн Батуты. Приводятся также сведения и из сочинения Марко Поло. На основании изученного материала диссертант обоснованно делает конкретные выводы относительно рынка Басры как социального института периода правления первых Аббасидов. На примере города Басры показана осуществление торговых связей между арабами и странами бассейна Индийского океана. Можно согласиться с выводом автора о том, что Арабский город в классическом понимании приобрел свои характерные этнокультурные черты именно в период правления первых Аббасидов, когда были воплощены в жизнь новые социально-экономические концепции, базировавшиеся на нормах исламского права.

В Четвертой главе приведены переводы автора из восьми источников на арабском языке, которые содержат сведения о рынке раннеаббасидского времени как социальном институте и материалы, характеризующие этнографические особенности Басры. Отбор материалов для перевода и его выполнение сделаны диссидентом весьма квалифицированно. Эти материалы чрезвычайно полезны в контексте диссертационного исследования.

В Заключении четко сформулированы итоги диссертации, которые носят совершенно обоснованный характер и подкреплены обширным фактологическим материалом. Автор также сумел структурировать основные данные по результатам исследования разнообразных этнографических материалов. Не вызывает возражений главный вывод автора о том, что в период правления первых Аббасидов окончательно сформировался арабский городской рынок, явившийся одним из важнейших градообразующих факторов и принял именно тогда характерные черты, отличавшие его от рынка европейских средневековых городов, а сложившаяся к тому времени исламская деловая этика послужила основой для функционирования всех социальных институтов раннеаббасидского общества, в том числе и городского рынка. (Дис. с. 136).

В целом диссертацию В.И. Кунковой можно охарактеризовать как серьезное и интересное исследование, базирующееся на основательной проработке трудов на русском, арабском и западноевропейских языках и арабоязычных источников с привлечением данных из архивов и музеев. Диссертацию отличает высокий теоретический уровень и продуманная методологическая основа. Диссертация содержит большое количество фактологического материала, позволяющего продемонстрировать этнокультурную роль рынка при ранних Аббасидах как социального института и на примере Басры выделить стадии его формирования. Материалы диссертации могут быть в дальнейшем использованы при составлении университетских учебных курсов и учебных пособий по

этнографии и экономике арабских стран, а их публикация в виде монографии могла бы быть востребованной среди этнографов, историков, экономистов. Наработки диссертанта могут быть также полезны для теоретического осмыслиения социальных и экономических процессов, происходивших в мире ислама в эпоху ранних Аббасидов.

Замечания по диссертации сводятся к следующему. В целом материал излагается диссидентом четко и внятно. Однако некоторые положения диссертации выглядят несколько декларативно и требуют разъяснений. Так, со ссылкой на работу Мухаммада Абд ал-Азиза Марзука (*Muhammad 'Abd al-'Azīz Marzūq. Al-islām wa al-funūn al-djamīla. Al-Qāhira. 1944*, с. 7) отмечено, что «некоторые исследователи отмечают положительное влияние института хисбы на общее качество товаров ремесленного производства в Арабском халифате». (Дис., с.37). В данном случае хотелось бы видеть более конкретное разъяснение того, какие именно стороны хисбы и каким образом могли бы оказывать это влияние, поскольку материалы диссертации этот момент не раскрывают.

Безусловно, очень важным компонентом диссертации являются авторские переводы арабских классических сочинений в Четвертой главе диссертации. Отмечено, что их необходимость вызвана тем, что на сегодняшний день переводов цитируемых произведений на русский язык, либо их частей, касающихся Басры, нет. (Дис., с. 106). Однако при характеристике всех восьми сочинений, выбранных для перевода, следовало бы все-таки указать на то, что одно из них, а именно, «*Китāb masālik va al-mamālik*» («Книга путей и государств») Ибн Хордадбеха было полностью переведено на русский язык в 1986. Это *Ибн Хордадбех. Книга путей и стран / пер. с арабского, comment., исслед., указатели и карты Наили Мамедали кызы Велихановой (Велиханлы)*. Баку: Элм, 1986. 428 с. (Сер. «Источники по истории Азербайджана»). (Перевод выполнен на основе лейденского издания 1889 г., сведения о нем есть на сайте *Восточная литература: www.vostlit.info/Texts/rus2/Hordabeh/framepred1.htm*).

Весьма положительной стороной работы В.И. Кунковой является наличие «Словаря терминов» (дис., с.141), вполне уместного и полезного в диссертации. К сожалению, он составлен несколько формально, поскольку туда не попали многие широко употребляемые в диссертации термины, в том числе даже такой важный и многозначный термин, как *хисба*. Не включены в него и такие термины, как *рибх ал-харāм*, разные слова для обозначения шелка. При этом следует отметить как положительный момент то, что автор показал эти редкие слова в самой диссертации и прокомментировал их этимологию.

Можно отметить небольшие мелочи технического характера, которые было бы желательно учесть на будущее. В диссертации имеется хороший список использованной литературы. Заслуживает похвалы то, что есть труды и по истории городов других стран Востока, например по Китаю (работа Э.П. Стужиной и Г.Я. Смолина «История изучения китайских городов, ремесла и торговли (М., 1977). При составлении библиографических описаний в этом списке более или менее соблюдается общий характер правил ГОСТа. Вместе с тем, следовало бы принять во внимание некоторые конкретные особенности этих правил, которые в списке не соблюdenы : при описании периодических изданий сначала всегда обозначается год, затем номер, затем пагинация; не надо ставить точку перед косой чертой (перед сведениями об ответственности) (дис., с.152, № 18 и др.). При более тщательной вычитке диссертации можно было бы избежать и некоторых оплошностей в пунктуации (так, явно лишняя запятая перед «как» в сочетании : в результате исследования Басры как важнейшего в описываемый период арабского города... (Дис.. с. 140). Перевод на русский язык из арабских источников в целом выполнен грамотно и стилистически корректно, хотя относительно выбора некоторых лексем иногда могут возникнуть вопросы. Так, вместо сочетания «лицо рыбы» по-русски все же, видимо, следовало бы написать «голова рыбы» (с указанием в скобках дословного варианта). (Дис., с. 117).

Высказанные замечания не имеют принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку диссертации. Текст автореферата соответствует содержанию диссертации. Ее основное содержание и результаты исследования достаточно полно отражены в публикациях автора.

Диссертация В.И. Кунковой «Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов : этнография г. Басры (750–833 гг.)» соответствует требованиям и критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным в пп.7.9. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Отзыв составлен старшим научным сотрудником
Отдела литературы стран Азии и Африки
Федерального Государственного Бюджетного
учреждения науки Библиотека Российской академии наук
канд. филол. наук Г.З. Пумпян



Отзыв обсужден и утвержден на заседании Научно-методического
совета Отдела литературы стран Азии и Африки
Федерального Государственного Бюджетного
учреждения науки Библиотека Российской академии наук
09 ноября 2015г., Протокол № 5.

Председатель НМС ОЛСАА БАН
зав. ОЛСАА БАН, канд. ист. наук Т.И. Виноградова



Секретарь НМС ОЛСАА БАН
науч. сотр. ОЛСАА БАН, канд. пед. наук В.В. Донских

